

О некоторых связях закордонного агента "Лены", представляющих оперативный интерес.

УАГ

на учет взят

Семья ФРЕТЕР. Проживает в Западном Берлине. Муж "Лены" познакомился с ФРЕТЕР в годы преподавания в литовской гимназии в гор. Гютенфельде (1978-79 годы), когда ФРЕТЕР приехали за своим младшим сыном Иоахимом, обучавшимся в гимназии (Иоахим сам изъявил желание учиться в литовской гимназии, сейчас в 7 или 8 классе).

Глава семьи ФРЕТЕР является рабочим в автомеханических мастерских, его мать по происхождению литовка, еще хорошо говорит по-литовски. Жена ФРЕТЕР работает сортировщицей писем на почте, женщина скромная, вежливая, общительная. ФРЕТЕР считают себя немцами.

Дочь ФРЕТЕР работает в редакции одного из журналов Шпрингера, незамужняя, общительная, смелая.

Старший сын ФРЕТЕР с осени 1983 года должен начать учебу в школе по подготовке полицейских, раньше учился в литовской гимназии. По характеру он малоразговорчивый и малообщительный. Ему около 18 лет, высокого роста.

"Лена" останавливалась со своей семьей у ФРЕТЕР в 1982 году при возвращении из Литовской ССР. При выезде в СССР они оставляли у ФРЕТЕР свою машину. Семью "Лены" ФРЕТЕР приняли радушно. По словам "Лены", семья ФРЕТЕР рабочая, простая семья, об их политических взглядах и настроениях "Лена" ничего не могла сказать, так как с ними встречалась второй раз и разговоры на политические темы не велись. ("Лена" не смогла вспомнить более полные данные на дочь и сына ФРЕТЕР и их адреса. Все эти вопросы она пообещала выяснить).

УАГ

на учет взят

Макевичюс Витаутас.

В Любеке он появился в 1980 году и властями был помещен в местную гостиницу. По разговорам местных литовцев, власти его проверяли. Однажды один из литовцев - Тирнивичюс из квартиры "Лены"

КГБ ЛИТ. ССР

1 ОТДЕЛ

№ 13854

28

05

12

позвонил Маукевичюс и пригласил его к "Лене".

В. Маукевичюс "Лене" о себе рассказал, что проживал в гор. Клайпеде, имеет высшее образование - окончил Рижский университет. Бежать за границу думал давно и с этой целью устроился на работу на судно. О своем намерении бежать за границу он не говорил никому. В гор. Клайпеде проживает его жена, отношения с ней, по его словам, идеальными не были. В. Маукевичюс говорил, что бежал без документов в связи с этим он не может устроиться на работу в ФРГ. Нестные литовцы г. Любека ему оказывали материальную помощь, отдавали разную поношенную одежду, собирали деньги. Позже над ним даже стали посмеиваться из-за того, что он с целью покушать активно посещает сборища литовцев при костеле.

В. Маукевичюс также рассказывал, что после побега в ФРГ его допрашивала немецкая контрразведка, возили его в Мюнхен (видимо в г. Пуллах под Мюнхеном, где расположена БНД), при допросе присутствовали какие-то иностранцы, скорее всего американцы.

В. Маукевичюс несколько раз посетил квартиру "Лены" и она ему давала кушать, одолжила на временное пользование старый радиоприемник. Он до сих пор не имеет постоянной работы и стабильных доходов. Живет на случайные заработки, пособии, дает уроки английского языка в частном порядке.

В. Маукевичюс в совершенстве владеет английским языком, сначала мечтал уехать в США, но его мечты так и не сбылись. Преклоняется перед английским образом жизни и менталитетом. Он пытался пройти конкурс на работу на какую-то радиостанцию в Лондоне, но безуспешно. Он, якобы, мог бы занять место редактора эмигрантской газеты "Литовец Европы" (Europos lietuvis), издаваемой в Лондоне, но для этого нужно получить вид на жительство в Англии, чего он до сих пор не может якобы по той причине, что через полгода после бегства он получил в ФРГ статус политического беженца что затрудняет его выезд.

В 1980 году В. Маукевичюс, узнав, что "Лена" едет в Литву, тщетно просил навестить его жену в Клайпеде и взять его личные документы и диплом и привезти их ему. "Лена" выполнить его просьбу отказалась, и пояснила ему, что из-за этого она в будущем от советских властей не получит разрешения на въезд в Литовскую ССР, В. Маукевичюс этим был недоволен и упрекал "Лену" трусостью. Документы (или копии их) об образовании он якобы

получил позже из Рижского университета при содействии немецких властей.

Как "Лена" поняла из бесед, В. Маукевичтас ранее восхищался западным образом жизни, надеялся, что в ФРГ его встретят хорошо, а оказалось, что власти ему не верят. Он своим настоящим положением не доволен, разочарован. Как он сам "Лене" признался, его мучают дипрессии. В. Маукевичтас не принимает участия в деятельности литовцев, никакой враждебной деятельности не занимается, живет замкнуто. Скучет очень по дочери. В этом году "Лена" встречалась с В. Маукевичтасом непосредственно перед отъездом и он сожалел, что не знал о ее поездке в Литовскую ССР раньше, хотел передать маленький подарок дочери в связи с тем, что она в этом году начнет посещать первый класс.

В. Маукевичтас

— проживает по адресу:

_____ , снимает однокомнатную квартиру.

В связи с тем, что В. Маукевичтас является объектом дела оперативного розыска и 2 Управление Комитета заинтересовано в получении о нем сведений и впредь "Лене" было дано поручение продолжить изучение В. Маукевичтаса быть в курсе дела о его жизни и планах.

Шарка Вацювас, УАГ
на учс ксендз в гор. Любек

Кончает регулярно из Гамбурга для чтения проповедей. Его адрес:

На мессу всем литовцам города высыпается пригласительные. Месса начинается с пения гимна буржуазной Литвы.

В своих проповедях ксендз Шарка призывает литовцев бороться за "освобождение" Литвы и для этой цели просит приносить пожертвования. На одной проповеди Шарка собравшимся читал написанную им петицию на имя генерального секретаря КПСС, в которой указывалось, что в Литве преследуется религия и верующие, требовалось разрешение преподавать в школах религиозные догмы.

В. Шарка среди некоторых литовцев пользуется авторитетом за то, что он активно борется за "освобождение" Литвы, свои личные деньги тратит для оказания материальной помощи приехавшим в ФРГ литовцам. Он посещал семью "Лены", когда они жили в общежитии переселенцев г. Любека. Он интересовался материальным положе-

нием, приглашал посещать костел.

В. Шарка имел ранее автоаварию и после ее находился в тяжелом состоянии. Литовцы США собирали большие деньги для его похорон, однако он поправился и полученные деньги использует для оказания помощи литовцам -переселенцам.

Гродберг Костас, УАГ
на учет взят физики и математики литовской гимназии. Считается более современным и прогрессивным, чем многие учителя. Больше общается, занимается с учениками, которые его ценят.

В 1983 году избран кандидатом в члены комиссии по выборам Совета ОЛГ.

(К. Гродберг) является объектом оперативной подборки № 5 к делу 54I т. I4, I отдел.

Панчерис Артурас, УАГ
на учет взят 1960 года рождения, уроженец гор. Шакяй. Некоторое время учился в литовской гимназии, потом перешел в немецкую гимназию в гор. Хагене, окончив которую поступил в Бохумский университет, где изучает право, занимается на 1У семестре. А. Панчерис хорошо знаком с сыном "Лены" Робертасом, приезжает иногда к ним в гости. Это общительный, живой юноша. Еще имеет симпатии к Литве, с сыном разговаривает только на литовском языке, оба бывают недовольны, когда кто-либо из немцев заходит во время их беседы и им приходится разговаривать на немецком. Где А. Панчерис будет работать после окончания университета, еще не известно.

Родители А. Панчериса проживают в г. Хагене. взят - Ялонгас Панчерис около 50-ти лет, работает на каком-то заводе начальником отдела. В Литве окончил КПИ, перед выездом работал начальником цеха Шяуляйского телевизионного завода. Мать

Артураса Панчериса - Вильчукта Панчерис по образованию литуанистка, окончила Вильнюсский институт, некоторое время работала в литовской гимназии в г. Хютенфельде, в настоящее время является домохозяйкой.

Ялонгас Аччерис долгое время идентифицировал себя с немцами, пренебрежительно относился к местным литовцам, отказывался от общения с ними, крайне неодобрительно относился к стремлению жены и детей общаться с литовцами. Из последних бесед

с Панчеришисами у "Лены" создалось впечатление, что Ян.
Панчериш охладел к немцам, упал его немецкий "дух", более терпимо стал относиться к общению жены и детей с литовцами.

14.

Сестра Ярт. Панчеришиса насваче, взят Панчериш Игнауда 1963 года рождения, уроженка г. Шяуляй. И. Панчеришис очень успешно закончила литовскую гимназию (13 классов), имеет желание изучать медицину в Вильнюсском госуниверситете, испытывает чувства любви к своей Родине, скучает по Литве, приездом на жительство в ФРГ не довольна и по той причине упрекает родителей.

"Лене" известно, что Панчеришис поддерживает личные контакты с родственниками в Литве. Одна сестра Панчеришис проживает в гор. Шакяй, другая в Вильнюсе. В Вильнюсе также проживает сестра Алоиза Панчеришис.

Панчеришис имеют собственный дом, автомобили, материально живут хорошо.

УАГ
на учет взят

Славикас Рогас. Абсольвент литовской гимназии, работает на американской военной базе в Штеттингене. Недавно он женился на Иоанне Вайглокайтие, учительнице английского языка, несколько лет тому назад прибывшей из США. Несколько "Лене" известно, когда учился в гимназии Р. Славикас был серьезным и трудолюбивым юношей. В 1983 году избран членом комиссии по выборам в совет ОЛГ.

УАГ
на учет взят

Симон Ваксда (урожденная Мацайтие), вице-председатель Любекского отделения ОЛГ. Прибыла в ФРГ из Литовской ССР, якобы изучала в БГУ математику, по национальности немка. В связи с тем, что В. Симон в настоящее время нигде не работает, у нее много свободного времени, поэтому она самый активный организатор всяческих мероприятий литовцев. В 1980 году В. Симон была избрана кандидатом в совет ОЛГ.

Ее муж - Хорст Симон по профессии строитель, также участвует в мероприятиях местных литовцев, выполняет функции казначея Любекского отделения.

УАГ

на учет взят

Гронай Артурас, 1963 года рождения, уроженец гор. Каунаса, в ФРГ приехал примерно в 1973 году. В 1983 году окончил

13 классов (abituru) литовской гимназии, собирается изучать искусство введение. Активист союза литовской молодежи Германии, в 1983 году был избран делегатом на т.н. Всемирный конгресс литовской молодежи в США.

С родителями R. Грохау "Лена" познакомилась на одном из праздников литовцев в г. Фленсбурге. Отец A. Грохау работает на судостроительном заводе.

УАГ

на учет взят

Ишомеис Нанфред председатель Гамбургского отделения ОЛГ. Плохой организатор, не умеет увлечь людей. За неактивность его собираются от этого поста отстранить.

Г
Вотките Ирека, казначей Гамбургского отделения ОЛГ. Авторитетом и уважением не пользуется. Довольно странная, возможно, с аномалиями, личность.

УАГ

Кайрате Альбина, родилась в ФРГ, абсолютентка литовской гимназии, проживает в Залущттере. Является членом правления "Союза литовской молодежи Германии". Каждый год ездит в Англию. Была избрана делегатом на У "Всемирный конгресс литовской молодежи". Собирается изучать медицину или агрономию (Приложение оперработника: Кайрате подала заявление на учебу в НГУ).

УАГ

на учет взят

Батайчес Бенадас, работает врачом в одной из больниц г. Бремена (является изменником Родине, объектом дела оперативного розыска). Подробнее о нем "Лена" не знает.

на учет взят

Пирагис Торгис 60 лет, считает себя журналистом, пишет разные статьи антисоветского содержания в газеты реакционной литовской эмиграции. За границу он выехал во время войны. В гор. Каунасе ухаживает его родственница.

чет взят

Повильянис. В г. Любек приехал с женой в начале 1980 года из Литовской ССР. Жена в Литве окончила медицинскую школу. Своим приездом в ФРГ Повильянис доволен, так как от властей получил денежные пособия. По его словам, в ФРГ вызвала его мать.

Ст. Оперуполномоченный I отделения
I отдела КГБ Литовской ССР
майор

Битинайтис -

В.А.Битинайтис